

КОНЦЕНТРАЦИЯ ТИРЕОИДНЫХ ГОРМОНОВ У ЦЫПЛЯТ В РАННИЙ ПЕРИОД ОНТОГЕНЕЗА

А.М. Алексин

Научные руководители – к.б.н., доцент *Н.С. Мотузко*, к.б.н., доцент *А.В. Островский*
Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Нами была поставлена цель проследить динамику уровня гормонов щитовидной железы - тироксина (T_4) и трийодтиронина (T_3) в сыворотке крови у цыплят.

Концентрацию гормонов щитовидной железы в сыворотке крови определяли методом радиоиммунологического анализа с использованием наборов реактивов соответственно: РИА- T_4 -СТ, РИА- T_3 -СТ.

В результате проведенных исследований было установлено, что у 19-дневного эмбриона концентрация T_4 была равна $33,43 \pm 2,95$ нМоль/л, T_3 – $2,1 \pm 0,26$ нМоль/л. В первый день жизни у цыпленка содержание T_4 равно $19,2 \pm 7,27$ нМ/а, а T_3 – $2,22 \pm 0,32$ нМ/л. По мере роста цыплят, к 45-ым суткам концентрация T_4 по сравнению с 19-дневными эмбрионами уменьшилась в 3,3 раза, а T_3 – выросла в 2,8 раза ($p < 0,01$). К 60-дневному возрасту концентрация T_4 составила $8,72 \pm 1,69$ нМоль/л, а T_3 снизилась на 41,6 % ($p < 0,05$) по сравнению с 45-дневными цыплятами.

Таким образом, к 60-му дню жизни у цыплят наблюдается самое низкое содержание в крови T_4 , что, вероятно, связано с увеличением расхода тиреоидных гормонов в этот период. Подобное сочетание содержания в крови тиреоидных гормонов также может быть отражением повышения содержания в крови глюкокортикоидов, подавляющих активность тканевых деиоденаз, превращающих T_4 в T_3 , что вполне связывается с появлением в это время выраженного стрессора - уменьшением потребляемой пищи, вызванного переводом цыплят на другой комбикорм.

К 90-му дню жизни концентрация T_3 в крови возрастает по сравнению с предыдущим возрастом на 50 % ($p < 0,05$), а уровень T_4 на 52,7 % соответственно. Следовательно, к 90-му дню в крови у птиц достаточно тироксина и трийодтиронина, то есть щитовидная железа обеспечивает нормальную концентрацию гормонов.

СЕЛЕН В РАЦИОНАХ МОЛОДНЯКА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА

В.В. Букас

Научный руководитель – к.с.-х.н. *В.Ф. Радчиков*
Витебская государственная академия ветеринарной медицины

Уровень интенсификации отрасли животноводства в значительной мере отстает от современных требований. Одной из причин недобора продукции животноводства является постоянный дефицит ряда минеральных веществ в рационах животных [1].

Анализ литературных данных показал, что в Белоруссии и странах Прибалтики содержание селена в большинстве основных кормовых средств не достигает порогового (0,05 мг/кг СВ) или критического уровня (0,01 мг/кг СВ). Поэтому селеносодержащие добавки в этих условиях должны вводиться обязательно [2].

Многочисленные исследования, проведенные в разных регионах нашей страны и за рубежом, установили положительное влияние селена на рост и продуктивность животных [3], однако нормирование селена в рационах молодняка крупного рогатого скота и влияние его различных уровней на обмен веществ изучен недостаточно.

Поэтому в наших исследованиях ставилась задача: определить оптимальную норму ввода селенита натрия в рацион молодняка крупного скота.

Для решения этой задачи в экспериментальной базе "Жодино" Смолевичского района проведен в течении 116 дней опыт на четырех группах молодняка крупного рогатого скота черной пестрой породы начальной живой массой 44-52кг по 10 голов в каждой.